

经济新方位·全媒看两会

代表委员建言献策高质量发展

今年全国两会召开在即,代表委员们将齐聚首都、共商国是。为了做好两会宣传报道,本报今起推出“经济新方位·全媒看两会”专栏,以媒体深度融合的形式,创新报道方式,聚焦两会热点,传递两会声音。

稳投资调结构 扩内需促消费

结构增后劲,重点推动“两新一重”和民生领域投资。“加强战略性新兴产业、高新技术产业投资,把产业投资与产业结构调整、产业升级结合起来。”张兆安建议进一步降低企业负担,加强对民企的金融支持。注重部门间的统筹协调,让好政策尽快“送上门”。

传统消费提升等方式,把潜在的消费转化为现实的消费。推进国际消费中心城市、区域消费中心建设,完善农村消费网络建设。“当前要稳就业,营造良好消费环境,推出鼓励消费措施,让老百姓有钱消费、愿意消费。”张兆安认为,应着力推动产业转型升级、技术研发以及产品服务模式创新,创造新供给,引导新需求,形成新的消费热点。

厚植创新沃土 促进成果转化

到,业界对于原创性自有技术的渴望空前强烈。2019年起,华中科技大学与8家国内大型科技公司组成联合实验室,双方科研人员开展针对性研究。“通过联合实验室组成产学研共同体,企业储备了我们的前沿技术,一批科技成果陆续得到落地转化。”冯丹建议,进一步促进各类创新要素向企业集聚,鼓励企业

积极在高校和科研院所寻找技术支持,厚植科技创新沃土,“中小企业面临资金和人才短缺等问题,希望国家持续加大对中小企业的扶持力度。”杨华勇认为,要进一步保护知识产权,关注成果转化后的利益分配,引导企业将技术转化收益进一步反哺到基础与应用基础研究中。

加快改革步伐 完善开放格局

金李认为,要更好引导人才、资金、技术等资源要素向实体经济特别是制造业集聚,稳定制造业占比。加强产业政策与财税、金融、科技、贸易等政策协同,引导社会资本参与技术攻关和重大项目建设。坚持以开放促改革、促发展、促创新,持续推进更高层次的对外开放。全国人大代表、广东省发展改革委副主任朱伟表示,

要深化深圳综合改革试点,完成首批40项授权事项,谋划实施第二批授权事项清单。“近年来,重庆统筹建设西部陆海新通道等,提升开放平台能级。”全国政协委员、重庆市政协副主席王光齐建议,接下来应精准补齐基础设施、运输能力和服务质量的短板,在交通便捷、物流高效、贸易便利等方面下更大功夫。

兜牢民生底线 优化公共服务

况实行调剂,这为统筹增加了难度。他建议,建立动态调剂关系,合理调剂地区间基金缺口,落实中央与地方的支出责任分担机制,确保制度的可持续性和公平性。在新疆巴音郭楞蒙古自治州库尔勒市铁克其乡下恰其村,村民都已缴纳城乡居民养老保险,医保也全覆盖,公共服务保障坚实有力。全国人大代表、铁克其乡党委

副书记李彬去年将增加村民收入作为头等大事来抓。下恰其村引进缝绉厂,建了6座蔬菜大棚,还成立了合作社发展养殖业。“今年重点要提升群众精神文化生活。”李彬介绍,巴州试点建设乡村科普馆,平均每个县市10—14个。下恰其村的科普馆预计今年建成,将围绕特色产业开展培训,引导群众科学开展农业生产活动。

巩固脱贫成果 发展特色经济

乡亲们就近就业,又助推了村集体经济壮大。2021年村人均收入达到1.5万元,比2013年翻了两番。”四川阿坝州阿坝县区位优势、旅游资源,发展起多元化特色产业。全国人大代表、四川省阿坝州阿坝县农业投资发展有限责任公司工作人员王安兰说,去年,公司以“公司(平台)+基地+果农”模式销售水果、牦牛肉等

特色农产品6000多吨,把“好收成”变成“好收入”。王安兰建议,加强乡村振兴人才队伍建设。鼓励出台城市人才下乡服务乡村振兴的激励政策,为引进、留住人才创造更好条件。“我们打算建立辣椒、花椒种植基地,绿化荒山,提高收益。”马乙四夫说,“只要有好点子、肯努力,能干成的事多着呢!”

共服务质量。——芊芊 作为一名临床医生,我深切感受到医疗改革给百姓带来的益处,看病更方便了,看病花钱更少了。我应该好好利用专业知识为患者服务。——嘿嘿 任一林、周洪业、彭晓玲整理 摘编自人民网2022全国两会调查

网友留言板

确保政策落实 助力强村富民

本报记者 姚雪青

前些天,江苏省宜兴市西渚镇白塔村热闹非凡——规划建设已久的文旅演艺基地正式开工。未来,这里将成为白塔村强村富民的“聚宝盆”。为了这个项目,全国人大代表、白塔村党总支书记欧阳华没少费心。

这些年,欧阳华的视线始终没有离开“三块地”——农村承包地、宅基地、集体经营性建设用地。他不仅立足本地农村蹲点调研,还利用学习开会的机会走访了多个省份。“这‘三块地’关系农民的切身利益,过去利用率不足,效益不高。”连续三年,欧阳华在全国人民代表大会上提交建议,“都是围绕如何提质增效,让‘三块地’变成农民增收的‘聚宝盆’。”

随着中央政策陆续出台,欧阳华又发现了新问题,“政策有了,基层怎么干?”他带领乡亲们,搜集各地情况,加以分析梳理。

2019年修订的《中华人民共和国土地管理法》,为集体经营性建设用地入市流转破除了法律障碍。但欧阳华在调研中发现,一些地方落实进程不够快。2021年,根据白塔村的实践和平时调研积累的资料,欧阳华在全国人民代表大会上提交了关于深化农村土地改革,让“三块地”变成村民“聚宝盆”的建议,呼吁严格落实农村土地改革制度。几个月后,农业农村部逐条回复了欧阳华提出的几条建议,表示相关问题已得到关注,部分正在推动出台、落实完善之中,特别是针对农村集体经营性建设用地入市制度,拟就适用范围、入市主体、入市程序、交易规则等作出相关规定。

欧阳华很受鼓舞。“今年,我提的建议还是与集体经营性建设用地有关。”这几天,欧阳华一边在施工现场奔走,一边思考完善建议内容,“希望可以优先供应公厕、垃圾房、停车场等公共基础设施的用地指标,并对这些特殊类型的小量用地实施快捷审批、优化流程,以便进一步推进美丽乡村建设。”

许鸿飞委员

产业艺术融合 建设美丽乡村

本报记者 程远州

“近段时间,我创作了一系列冰雪运动主题雕塑,希望借此向世界讲述中国的冬奥故事,弘扬奥林匹克精神。”深夜,广州市海珠区的石磨坊工作室,全国政协委员、广州雕塑院院长许鸿飞还在细细打磨一件冰雪运动雕塑。

如何用艺术作品记录历史、书写时代,向世界展现可信、可爱、可敬的中国形象,是许鸿飞一直关注的课题。近年来,他带着自己创作的系列雕塑,在20多个国家和地区举办了43场巡展。

“讲好中国故事,艺术家不能缺席。”许鸿飞说,近年来,他总结了自己海外办展的经验,围绕文化“走出去”先后提交了多份提案。“我们应坚定文化自信、坚持独特表达,创作无愧于时代的优秀作品。”许鸿飞说。

除了文化“走出去”,许鸿飞还关注用艺术作品助力乡村振兴。两年前,他将不少曾经在世界各地展览的雕塑作品搬进乡村,开启百村巡展。

从连南的山间瑶寨,到阳江的海边渔村,再到广州的郊区社区,许鸿飞一路走访调研了50多个村落,发现一个共性问题:大量乡村在基础设施等硬件方面已经取得显著成绩,但在乡村美学、公共文化服务等软件方面仍存在短板。

在艺术作品助力乡村振兴方面,许鸿飞提出,美丽乡村需要正能量艺术的融入,艺术家应当深入乡村,发挥文化创意在乡村振兴中的巨大推动力。在去年的全国两会上,许鸿飞建议加强对文艺下乡的支持力度,构建乡村文创产业生态,打造产业与艺术融合的乡村品牌。过去的一年,他深入乡村调研,以百村巡展为平台,探索艺术创作与乡村振兴融合的途径,吸引更多力量到乡村旅游消费、投资创业。

“在今后的履职中,我将带动更多的艺术家,用艺术作品与新时代同频共振。”许鸿飞说。

代表委员履职故事

采访:本报记者贺林平、季觉苏、窦瀚洋、强郁文、韩鑫、刘新吾、申茜、贾丰丰、宋豪新、李亚楠、郭雪岩、常钦 本版策划:王军、殷新宇、吴燕 本版责编:蒋雪婕、吕莉、祁嘉润 版式设计:李艳、顾煊培(人民日报媒体技术公司)

